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Pojam troškova 
Savremena teorija proizvodnje bavi se odnosima između utrošaka i rezultata reprodukcije polazeći od 
postojanja čvrstog, klauzalnog ili apsolutno uzročnog odnosa između ovih kategorija. Pri tom se polazi od 
činjenice da se isti reprodukcioni efekti izraženi u naturalnom iskazu mogu ostvariti mnoštvom tehnološki 
mogućih kombinacija utrošaka. U tom smislu, pojam troškova i utrošaka treba pojmovno determinisati. 
Ovom pitanju ćemo pristupiti sa stanovišta cene koštanja finalnog učinka. Pošto se u našoj praksi dogada 
da se pojam cene koštanja koristi u različitim značenjima, pa se po njemu, zbog nedovoljne preciznosti u 
polaznim postav kama, ponekad vode nepotrebne diskusije, ovo pitanje postavićemo u smislu dileme 
"STA OBUHVATA PRODAJNA CENA?" U odgovoru na ovo pitanje često se polazi sa stanovišta da bar tu 
ima najmanje spornih detalja. 
U tom kontekstu treba rešiti sledeća pitanja: 
Svaka društvena zajednica već samim postojanjem državnog suvereniteta prouzrokuje velike društvene 
izdatke vezane za održavanje tog integriteta i vršenje javnih funkcija, gde se podrazumeva izgradnja i 
održavanje velikog dela društvenog bogatstva koje čini infrastrukturu. Svi ovi izdaci pokrivaju se raznim 
fiskalnim instrumentima, a sa stanovišta preduzeća plaćaju u obliku raznih poreza, doprinosa, carina, taksi 
i slično. Oni se, dakle, fiskalnim instrumentima prenose na teret privrede, koja ih jedina i pokriva (ako se 
izuzmu poreske obaveze gradana). Po toj logici ova davanja moraju se sadržati u prodajnoj ceni učinaka 
koji se realizuju u privredi. Pitanje, dakle, nije da li su ovi elementi sastavni deo prodajne cene ili ne, već 
kakav će im se tretman u tom procesu dati. U uslovima kada se radna efikasnost izražava visinom 
finansijskog rezultata, tata, oni se pokrivaju na teret finansijskog rezultata, a u nekim drugim uslovima, u 
zavisnosti od izraza ekonomske efikasnosti, izražavaju se kao kalkulativni elementi cene koštanja. Treba 
istaći da mi nemamo do kraja uskladene ekonom ske ske kriterijume u pogledu načina obračunavanja i 
plaćanja fiskalnih obaveza. Neke od njih, kao na primer porez na promet i carine, ne plaćaju se iz 
finansijskog rezultata, već su elementi koji ga direktno neutrališu. U tom smislu finansijski rezultat se 
izražava tek po njihovom odbitku. 
Treba ukazati na to da se pojmovi "troškovi i utrošci" ponekad pogrešno poistovećuju, mada među njima 
postoje bitne razlike. Dok troškovi predstavljaju monetarne, dakle vrednosne iskaze utrošaka dotle utrošci 
imaju karakter natu ralnih iskaza za reprodukcione činioce koji su utrošeni, ili na bilo koji način 
obezvredeni u procesu reprodukcije. Na prvi pogled, i pored ove diferencijacije pojmova postoji njihova 
simetričnost, odnosno podudarnost u dinamičkom smislu, mada ni to nije sasvim tačno. Treći član ove 
jednačine su cene utroša ka odnosno obračunski osnovi za druge činioce koji se uključuju u proces 
reprodukcije koju neposredno opterećuju. 
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